IL CONDIZIONALE
Le forme principali del condizionale sono: il “condizionale presente“, esso è utilizzato per esprimere situazioni ipotetiche nel presente o nel futuro, il “condizionale passato“, si riferisce a eventi irreali o ipotetici nel passato.

1. Condizionale di cortesia
Per esprimere una richiesta in modo gentile o un ordine in modo cortese, si usa il condizionale. Molto spesso si usano i verbi volere e potere: 
Vorrei un gelato al cioccolato. Potresti aiutarmi a preparare la cena?
Buon giorno, vorrei tre panini all’olio. 
2. Condizionale futuro nel passato
Come si forma il FUTURO PASSATO? In italiano, per esprimere questo futuro nel passato utilizziamo il CONDIZIONALE PASSATO (e non il presente, come molti dicono, erroneamente). Per esempio: 
Quando l'ho invitato, Giorgio ha detto che sarebbe venuto volentieri alla mia festa
Mio fratello mi ha detto che Luca sarebbe dovuto andare al bar.
Fuorviati da queste indicazioni, i primi soccorritori imboccavano il sentiero di sinistra: solo a fine giornata si sarebbero accorti dell’errore. Nel frattempo, la situazione in quota era peggiorata. 
3. Condizionale di dissociazione
Questo tipo di condizionale viene usato per dissociare o distanziare la persona che scrive o parla da qualcosa che viene detto o scritto da altri.
Il condizionale di dissociazione è particolarmente frequente nei testi giornalistici, in frasi del tipo:
Secondo un testimone, la responsabilità dell’incidente sarebbe tutta del conducente del SUV, che non avrebbe lasciato la precedenza all’incrocio. 
Frasi del genere non presentano una certezza assoluta. Il condizionale di dissociazione corrisponde, in un certo senso, a una citazione fatta tra virgolette, ma presenta una differenza importante rispetto alle normali citazioni: l’uso del condizionale fa capire che c’è comunque un’incertezza o un dissenso di qualche genere. Il condizionale di dissociazione indica invece che si vuole prendere le distanze da un'affermazione non ancora verificata. È spesso utilizzato in campo giornalistico.
 Es. La ragazza avrebbe 15 anni e un passato da ladruncola alle spalle.
4. Condizionale ipotetico
Una cosa del genere sarebbe terribile. 
Se avessi abbastanza soldi, andrei in vacanza


