[bookmark: _GoBack]Il questionario che raccoglie le opinioni degli studenti sulle attività didattiche si compone di 13 quesiti ed è compilabile dal proprio libretto online prima della registrazione del voto dell’esame in due finestre temporali ben precise:
per i corsi del primo semestre dal 5 dicembre 2019 al 29 febbraio 2020;
per i corsi del secondo semestre dal 7 maggio 2020 al 18 luglio 2020.

Il questionario – completamente anonimo – dev’essere compilato per ogni attività prevista nel proprio piano di studi, indipendentemente dal fatto che si sia frequentato o meno il corso e che si intenda sostenere l'esame nella prima sessione disponibile o nelle sessioni successive.

I risultati non solo permettono riflessioni e azioni immediate per quanto riguarda i singoli docenti e corsi, ma vengono anche utilizzati per la valutazione complessiva del corso di studi e sono quindi uno strumento essenziale ai fini del miglioramento delle prestazioni didattiche e della loro organizzazione d’assieme.

La soglia di valutabilità viene raggiunta soltanto quando un insegnamento sia giudicato da più di 5 studentesse/studenti. La “demografia” costituzionalmente modesta del nostro corso di laurea magistrale richiede dunque alle iscritte e agl’iscritti una partecipazione massiccia e possibilmente plenaria alla compilazione online del questionario. In caso contrario, le opinioni sulla didattica espresse dalla componente studentesca rischiano di essere silenziate dall’irrilevanza numerica del dato.

Care studentesse e cari studenti, rispondete al questionario e fate sentire la vostra voce!

Informazioni dettagliate e tutorial: https://www.unipd.it/opinione-studenti-sulle-attivita-didattiche
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