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Care studentesse e cari studenti,

un chiarimento per quanto riguarda i 3 CFU DI «STAGE TIROCINI E SEMINARI» per gli studenti della triennale di Lettere e delle magistrali di Filologia moderna e di Linguistica. Voglio cioè ricordare quanto è stato stabilito per la Fase Covid, ovvero:

3 CFU = 7 conferenze + 1 un’articolata relazione su una specifica conferenza a scelta; 

0,5 CFU = 1 singola conferenza;

- tale conteggio non è retroattivo. Pertanto ogni partecipazione a conferenze, seminari e altre attività valide per i 3 CFU precedenti al periodo di Emergenza verrà valutata secondo i criteri ‘normali. Dunque: 1 conferenza = 0,25 CFU; mezza giornata di Convegno 0,50 CFU e così via. Si intende che in ogni caso è sufficiente 1 relazione;

- le studentesse e gli studenti dei Corsi di Lettere (Lettere triennale; Filologia moderna; Filologia moderna – Francesistica e italianistica; Linguistica; Lettere classiche e storia antica) potranno seguire anche seminari e conferenze non afferenti ai Corsi di Lettere, ma si intende comunque promossi e erogati dalla Scuola di Scienze umane dell’Università di Padova. Per la partecipazione a tali iniziative si applicheranno i criteri sopra stabiliti, ovvero 7 conferenze + 1 relazione = 3 CFU, oppure 1 conferenza = 0,50 CFU. 

SI SOTTOLINEA CHE È SUFFICIENTE 1 SOLA RELAZIONE.

Un caro saluto.
