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Lingua e politica

Secondo convegno

Padova, 27-28 novembre 2014
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In continuità con il convegno “Lo Studio delle lingue straniere nelle Facoltà / Corsi di Studi / Dipartimenti di Scienze Politiche”, svoltosi all’Università di Roma Tre il 2-3 maggio 2012, in un momento di riorganizzazione degli atenei italiani, il presente convegno intende promuovere il confronto tra gli studiosi interessati al rapporto tra lingua e politica e tra i docenti che in Italia si occupano dell’insegnamento delle lingue straniere all’interno di Corsi di laurea o Dipartimenti di Scienze politiche.

I lavori saranno organizzati in due sessioni. La prima sarà dedicata al confronto sulle offerte formative e sull’organizzazione della didattica delle lingue nelle università di appartenenza. Scopo di questa sessione è incentivare il dialogo e lo scambio tra i docenti di lingua, individuare strategie glottodidattiche e di ricerca e proporre nuove prospettive che valorizzino l’insegnamento linguistico nei Dipartimenti/Corsi di laurea di Scienze Politiche, consci del fatto che l’adeguata conoscenza di più lingue e culture straniere è sempre di più un requisito indispensabile per un’efficace inserimento nel mondo del lavoro, specie in contesti amministrativi, politici, diplomatici, di cooperazione internazionale.

Una seconda sessione sarà dedicata a contributi che analizzeranno i diversi livelli linguistici e le procedure semiotiche del linguaggio politico, sia orale che scritto, e i meccanismi pragmatici atti a ottenere l’adesione del destinatario. Saranno oggetto del convegno le diverse declinazioni di tale linguaggio nelle nostre società, come il discorso parlamentare, la campagna elettorale, il dibattito pubblico, il comizio, il discorso diplomatico, il linguaggio costituzionale; senza dimenticare l’importanza che i mezzi di comunicazione e la tecnologia hanno avuto nella diffusione e nel cambiamento/distorsione di tale linguaggio, in forme come la conferenza stampa, l’intervista, il comunicato, e – oggigiorno – anche gli interventi diretti dei rappresentanti politici (o dei loro staff) sui social network.

Accanto all’analisi linguistica (morfo-sintattica, fonetica e intonazionale, essicale, semiotica, retorica, pragmatica...) saranno apprezzati anche contributi di taglio più storico-culturale, volti alla contestualizzazione storica degli atti linguistici in esame. 

Per partecipare, mandare una mail all’indirizzo linguaepolitica@gmail.com con un file allegato (formato word o odt) contenente nome e cognome, università o centro di appartenenza, titolo dell’intervento, riassunto (massimo 1.500 caratteri) e breve curriculum (massimo 1.200 caratteri). Le lingue accettate per le comunicazioni sono italiano, inglese, francese e tedesco. Tuttavia, visto il carattere multidisciplinare del convegno, è preferibile l'uso della lingua italiana, per favorire il confronto e il dibattito. La data limite per l’invio delle proposte è il 15 giugno 2014.

Entro il 6 luglio 2014 saranno comunicati gli interventi selezionati. Dopo tale data sarà possibile effettuare l’iscrizione al convegno. L’iscrizione si ritiene accolta solo una volta effettuato il versamento della quota di partecipazione di 30 euro alle seguenti coordinate bancarie:

IBAN  IT32S0306920604000009693105, conto Intesa San Paolo intestato a Alessia Cassani (ricordarsi di scrivere “Convegno lingua e politica 2014” nella causale). La quota di partecipazione dà diritto a una copia degli atti, la cui pubblicazione è prevista per il 2015.

Responsabili del progetto:

Antonella Cancellier, Luisa A. Messina Fajardo, Laura Santone 

Comitato organizzatore:

Antonella Cancellier, Alessia Cassani, Dagmar Winkler, Giovanna Scocozza

Referenti di area:

Lingua francese: Michele De Gioia

Lingua inglese: Francesca Helm, Caroline Clark

Lingua spagnola: Antonella Cancellier, Alessia Cassani

Lingua tedesca: Dagmar Winkler

Sede:

Dipartimento di Scienze politiche, Giuridiche e Studi Internazionali – Università di Padova 

Per informazioni: linguaepolitica@gmail.com
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