CORSO DI LAUREA TRIENNALE
[bookmark: _GoBack]LABORATORIO DI STORIA DELL’ARTE MODERNA

 ESTASI, NATURA E LOGOS
ELEMENTI DI STORIA DELL’ARTE  DEL SEI E SETTECENTO
(dott. Denis Ton - denis.ton@unipd.it – 20 ore – 3 CFU)
max 30 partecipanti

Il laboratorio si propone di fornire ai partecipanti gli strumenti di approfondimento necessari alla comprensione e allo studio di due secoli della storia dell’arte generalmente affrontati con qualche difficoltà dagli studenti, vale a dire il Seicento e il Settecento, anche a causa di persistenti luoghi comuni negativi e l’assenza di nozioni pregresse.
Affiancandosi alla parte esposta dal docente titolare del corso, le lezioni intendono fornire un quadro più ampio a livello geografico di quanto comunemente trattato, affrontando le scuole alternative a quella sviluppatasi a Roma durante l’età barocca, e viceversa esaminando in una prospettiva italiana e europea l’arte sviluppatasi durante il Settecento.
Egualmente si cercherà di articolare la varietà dei linguaggi e delle personalità attive nei rispettivi secoli, spesso limitate nello studio di pochi grandi nomi (Bernini, Pietro da Cortona, Tiepolo), evidenziando tanto il persistere di una corrente classicista - che vide attivi maestri come Guido Reni o Nicolas Poussin – quanto la continuità con la lezione di Caravaggio o di certo qual naturalismo napoletano - i tenebrosi e neotenebrosi a Venezia -, in una polifonia di voci assolutamente straordinaria. Agli aspetti stilistici e formali, si accompagneranno affondi interpretativi, inquadrando le attività di questi artisti nel contesto storico, religioso e culturale del loro tempo.

La partecipazione al corso è a numero chiuso; le liste di iscrizione rimarranno a disposizione presso l’ingresso del Dipartimento dei Beni Culturali: archeologia, storia dell’arte, del cinema e della musica (piano terra, front desk, c/o sig. Francesco Basiricò), fino al raggiungimento di un numero massimo di 30 partecipanti.
La frequenza è obbligatoria e la partecipazione attiva personale alle esercitazioni e alle visite guidate permetterà l’acquisizione di 3 CFU.
Oltre alle lezioni frontali saranno previste visite guidate e sopralluoghi, in data da concordare, in alcuni dei luoghi più significativi per la comprensione dei fenomeni trattati, a Padova (Musei Civici, Santa Giustina, Sant’Antonio) e a Venezia (Ca’ Rezzonico, Chiesa dei Gesuiti, San Nicola da Tolentino, Basilica della Salute).

LEZIONI FRONTALI (Liviano, Aula M):
13 marzo 16.30-18.30
20 marzo 16.30-18.30
10 aprile 16.30-18.30
17 aprile 16.30-18.30
24 aprile 16.30-18.30

VISITE GUIDATE  (DATE DA CONFERMARE)
8 maggio – Padova 
22 maggio- Venezia 
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