SCELTA INSEGNAMENTI VALIDI PER I CREDITI LIBERI A.A. 2020-21
CDL Scienze della Formazione Primaria 

Crediti liberi studenti iscritti al quinto anno senza carriere pregresse
Si informano gli studenti del 5° anno del corso di studio in Scienze della Formazione Primaria che gli otto crediti liberi previsti dal piano di studi (V anno) vanno completati tramite insegnamenti erogati dall’Ateneo di Padova scelti tra quelli offerti nella lista dei CFU liberi che potrete visionare nel momento della compilazione del piano.
La scelta degli insegnamenti per i crediti liberi potrà essere effettuata dopo l’avvenuta iscrizione al 5° anno di corso tramite la compilazione del piano di studio nella finestra temporale dedicata. 

Riconoscimento esami sostenuti in carriere pregresse
Gli studenti con carriera pregressa in altri corsi di studio possono chiedere il riconoscimento di esami sostenuti a favore degli otto crediti liberi, purché tali esami non siano antecedenti ai sette anni e siano coerenti con il piano di studio di Scienze della Formazione Primaria. 
La richiesta di riconoscimento dovrà essere presentata tramite la procedura di valutazione preventiva della carriera pregressa, attiva nei periodi previsti dal calendario accademico (indicativamente periodo metà giugno-metà luglio) e pubblicati nel sito istituzionale di Ateneo. 
Saranno accettate le domande complete di programma originale e contenente tutte le informazioni relative all’erogazione dell’insegnamento.

IMPORTANTE: le studentesse e gli studenti iscritti al V anno, che hanno confermato la domanda di valutazione preventiva nel periodo compreso tra giugno e luglio 2020, potranno chiedere il riconoscimento dei CFU liberi inviando una mail a scienzeumane.studenti@unipd.it nel periodo compreso tra il 12 ottobre e il 21 ottobre 2020.

Riconoscimento esami sostenuti in mobilità internazionale
[bookmark: _GoBack]Possono essere riconosciuti gli esami sostenuti in mobilità internazionale secondo la procedura vigente (si vedano le linee guida pubblicate nella Home Page del CdL, spazio Mobilità Internazionale). 

Padova, 1 ottobre 2020.

La Coordinatrice del CdL in Scienze della Formazione Primaria 
Prof.ssa Marina De Rossi


