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Il corso, di 45 ore di didattica frontale, prevede anche che l'acquisizione delle competenze e abilità linguistiche indicate nel programma sia integrata dallo studio personale e dalla partecipazione ai laboratori e esercitazioni, di norma tenute dalle/dai CEL.

Prerequisiti: 
Nessuno. Anche se si parte da un livello di principiante assoluto, le lezioni si terranno in lingua spagnola.

Conoscenze e abilità da acquisire: 
Gli obiettivi formativi saranno due: il primo, di carattere teorico, sarà quello di fornire allo studente una conoscenza approfondita della lingua spagnola a livello teorico descrittivo in funzione delle materie specifiche del corso di laurea; l’altro, di carattere pratico, sarà quello di dotare lo studente della competenza linguistica necessaria per l’uso effettivo della lingua spagnola come veicolo di comunicazione, cioè delle capacità di comprensione ed espressione orale e scritta, delle abilità traduttive da e in lingua, e formarlo nella conoscenza delle norme sociali che reggono gli usi linguistici basici.

Contenuti: 
Descrizione teorica con un approccio normativo e di uso degli elementi di ortografia e ortoepia de la lingua spagnola e delle categorie morfologiche di questa lingua, siano quelle con significato (nome, aggettivo, verbo e avverbio), siano quelle con una funzione morfologica (determinativi, pronomi, preposizioni e congiunzioni). 

Le esercitazioni si svolgeranno nella parte del corso dedicata all’addestramento linguistico allo scopo di praticare le quattro abilità (comprensione ed espressione orale, comprensione ed espressione scritta) in modo integrato. Si tratteranno inoltre elementi di civiltà/cultura spagnola e ispanoamericana.

Il livello finale del corso: B1 del Quadro Comune Europeo di Riferimento per le lingue (2001).

Attività di apprendimento previste e metodologie di insegnamento:

CORSO UFFICIALE (DIDATTICA FRONTALE): 45 ore nel secondo semestre
Nome del docente: informazione fornita appena ci sarà la conferma dall’Ateneo
Orario delle lezioni: informazione pronta all’inizio del secondo semestre
Libro di testo: Alonso, R., A. Castañeda, P. Martínez Gila, L. Miquel, J. Ortega, J. Plácido Ruiz, Gramática básica del estudiante de español (Nivel A1-B2). Nueva edición revisada. Barcelona: Difusión, 2021. 

ESERCITAZIONI --- 80 ore articolate nel seguente modo per tutti gli studenti: 

54 ore di esercitazioni li lingua - Dott. Jesús Eguía Armenteros: primo e secondo semestre
La didattica sarà suddivisa in due livelli: 
· livello principianti (2 gruppi) 
· livello avanzato (1 gruppo)

Non è previsto alcun test di piazzamento preliminare, quindi sarà lo studente a decidere a quale livello appartiene tenendo conto del seguente criterio:
· Livello principiante (A1): studenti principianti assoluti o che abbiano studiato lo spagnolo per un periodo inferiore ai tre anni
· Livello avanzato (A2): studenti che abbiano studiato lo spagnolo per un periodo superiore ai tre anni

Orario: 
Livello principiante (A1) 
Gruppo 1: Lun. e mart. 8:30 - 10:15 Aula C Palazzo Maldura 
Gruppo 2: Lun. e mart. 10:30 - 12:15 Aula C Palazzo Maldura 
Scelta del gruppo a carico dello studente in base alla preferenza di orario

Livello avanzato (A2) 
Gruppo 1: Merc. e gio. 16:30 -18:15 Aula 13 Beato Pellegrino. 

Link Moodle: https://elearning.unipd.it/scienzeumane/course/view.php?id=11806 
Link Zoom: 
https://unipd.zoom.us/j/81393662487?pwd=QWNaeUVjOVlrVnA4cnJ0MDFLcWVQUT09
ID de reunión:  813 9366 2487
Código de acceso: Goya
Inizio delle lezioni: mercoledì 20 ottobre
Libro di testo: Materiali forniti dal docente nella piattaforma Moodle

15 ore di esercitazione di espressione orale (Lettore): secondo semestre
Didattica suddivisa in quattro gruppi: informazione fornita più avanti

20 ore di esercitazioni di cultura associata alla lingua spagnola - Dott.sa María Ysabel Olmo García: 
Orario:
Gruppo 1: martedì 10:30 12:30        (CLA) LAB 3E
Gruppo 2: martedì 12:30 14:30        (CLA) LAB 3A
Gruppo 3:  secondo semestre
Scelta del gruppo a carico dello studente in base alla preferenza di orario 

Link Moodle: https://elearning.unipd.it/scienzeumane/course/view.php?id=11635
Link Zoom:  https://unipd.zoom.us/j/85357937353? 
Inizio delle lezioni: 11 ottobre
Libro di testo: Materiali forniti dalla docente nella piattaforma Moodle

Modalità di esame:
a) Ci saranno tre sessioni di ESAME per TUTTI gli studenti immatricolati a questo insegnamento: sessione estiva, sessione autunnale e sessione invernale. La prima sessione per il programma 2021 è GIUGNO-LUGLIO 2022.

b) Il programma e l’esame sono gli stessi sia per gli studenti frequentanti che non frequentanti e per tutti i livelli. La frequenza alla didattica frontale e alle esercitazioni è fortemente consigliata ma NON OBBLIGATORIA.

c) L’iscrizione all’esame tramite UNIWEB è OBBLIGATORIA, RISPETTANDO la data di chiusura delle liste d'iscrizione: le liste saranno aperte qualche settimana prima degli esami. Se lo studente decide di non presentarsi all’esame, è vivamente pregato di cancellarsi dalla lista iscritti se fosse ancora aperta o, se fosse già chiusa, inviare una mail al docente perché possa organizzare meglio l’appello.

d) Le tre sessioni hanno due appelli a distanza di minimo 15 giorni l’uno dall’altro (secondo il regolamento). Lo studente può scegliere tra il primo o il secondo appello o presentarsi a entrambi nel caso in cui non superi il primo o voglia migliorare il voto: in quest’ultimo caso, il voto dell’appello precedente viene automaticamente annullato.

e) L’esame sarà costituito da una prova riguardante la didattica frontale e una prova sulle conoscenze acquisite nelle esercitazioni (che avrà solo 5 appelli: 2 nella sessione estiva, 1 in quella autunnale e 2 in quella invernale). Un’informazione più approfondita sarà fornita dal docente. 

f) La prova è considerata superata se viene valutata con esito uguale o superiore a 18/30; se la prova non è superata, va sostenuta nuovamente in sessioni o appelli successivi. 

g) Lo studente, che intenda rifiutare il voto, dovrà esprimersi utilizzando l’apposita procedura on-line entro il termine di giorni 7, decorrenti dalla pubblicazione dell’esito dell’esame. Qualora lo studente non si esprima entro tale termine, l’esame sarà verbalizzato.

Criteri di valutazione: 
Un’informazione più approfondita sarà fornita dal docente.
