Cari studenti dei corsi di Laurea in Discipline dell’Arte della Musica e dello Spettacolo e di Scienze dello Spettacolo e della Produzione Multimediale vi invito a partecipare a un evento estremamente importante per il vostro percorso formativo. 
All’interno della Settimana per il Miglioramento della Didattica ho organizzato un incontro, diviso in due parti, il 17 dicembre 2015 alle ore 14,30, presso il cinema Excelsior. 
Nelle due ore a nostra disposizione una sezione sarà dedicata alle testimonianze di laureati che nel loro lavoro attingono alla formazione maturata durante la frequenza ai due Corsi di studi. Gli ospiti potranno quindi parlare delle difficoltà incontrate e delle soluzioni individuate nelle singole esperienze professionali. 
Un’altra sezione, orientata in una prospettiva interattiva, sarà indirizzata a dare voce a vostre proposte per fare fronte a problemi organizzativi e didattici. 
Ringrazio il professor Guido Bartorelli per la generosa accoglienza all’interno del ciclo di lezioni di Storia dell’Arte Contemporanea.

Un caro saluto, Rosamaria Salvatore, Presidente del Corso di Studi aggregato AMS e SSP

Sede: cinema Excelsior, vicolo Santa Margherita, n.4, Padova
