ULTERIORI INFORMAZIONI SUL RICONOSCIMENTO DELLE CERTIFICAZIONI LINGUISTICHE:
Si considerano convalidabili le Certificazioni di competenza linguistica che rispondono ai seguenti criteri: 
· siano relative alle cinque abilità, sia ricettive sia produttive (ascolto, parlato, interazione, lettura, scrittura); 
· siano riportate nella Tabella delle certificazioni del Centro Linguistico di Ateneo; 
· rispondano ai seguenti criteri di obsolescenza: 
· Certificazione Bl: validità 2 anni dalla data di rilascio 
· Certificazione B2: validità 3 anni dalla data di rilascio 
· Certificazione C1: validità 4 anni dalla data di rilascio 
· Gli studenti in possesso di un livello di competenza linguistica in lingua inglese nelle cinque abilità pari al livello B1 del Quadro Comune Europeo di Riferimento per le lingue avranno diritto al riconoscimento dei 4 CFU dei Laboratori di Lingua Inglese del primo (2 CFU) e del secondo anno (2 CFU). 
· Gli studenti in possesso di un livello di competenza linguistica in lingua inglese nelle cinque abilità pari o superiore al livello B2 del Quadro Comune Europeo di Riferimento per le lingue avranno diritto al riconoscimento degli 8 CFU dei Laboratori di Lingua Inglese del primo, secondo, terzo e quarto anno e ai 2 CFU della Prova di Idoneità Linguistica di livello B2 prevista a1 termine del quarto anno. 
· Gli studenti in condizione di seconda laurea, trasferimento o passaggio che abbiano già nella propria carriera pregressa esami di Lingua Inglese per un totale di almeno 6 CFU non dovranno sostenere il test di accesso al Laboratorio di Lingua Inglese del primo anno predisposto dal Centro Linguistico di Ateneo. 
· Tutti gli studenti dovranno comunque sostenere l'esame relativo al laboratorio-insegnamento di Glottodidattica previsto al quinto anno.
· Le istruzioni per la procedura di riconoscimento sono consultabili al seguente link https://www.unipd.it/riconoscimento-certificazioni-esterne


